



உதயன்

விசை
குபா
3-50

சுடர்: 5 பிரமோதாத 19 ஆவணி 13 உ வியாழக்கிழமை (30-08-1990) ஹிஜ்ரி 1410 ஸபர் பிறை 09 கதிர்: 180

முல்லைத்தீவு ராணுவ முகாம்

புலிகளிடம் வீழும் நிலையில்!

படையினரின் சடலங்களை மீட்க முடியாமல் திணறல்

கொழும்பு, ஆக. 30 முல்லைத்தீவில் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திவரும் உக்கிரத் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட படையினரின் சடலங்களை யும், காயமடைந்தவர்களையும் முகாமில் இருந்து மீட்டு எடுக்க முடியாது இராணுவத் தினர் திணறுவதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இந்த இராணுவ முகாமைச் சுற்றி விமானங்களால் குண்டுத் தாக்குதல்களை நடத்தியும் ஹெலிகொப்டர்கள்ளால் சுட்டும் விடுதலைப் புலிகளின் முற்றுக்கையை முறியடிக்க முடியாமல் இருப்பதாகவும் அந்த வட்டாரங்கள் தகவல் வெளியிட்டன. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காயமுற்ற 42 படையினர் உள்ளே

முற்றுக்கைக்கு உள்ளாகியிருக்கும் முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாம் மீது விடுதலைப்புலிகள் தொடுத்திருக்கும் கடும் தாக்குதலை அடுத்து, அந்த முகாம் புலிகளிடம் வீழும் நிலையில் இருப்பதாக இராணுவ வட்டாரங்களை மேற்கோள் காட்டி, ஏஜென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன.

படுகாயமுற்ற 42 படையினர் உள்ளே சிக்கிப் போயிருப்பதாகவும் அந்தச் செய்திகள் மேலும் தெரிவித்தன.

முல்லைத்தீவு முகாமியினர் இராணுவத்தினரும் பொலீஸாருமாக சுமார் 250 பேர் இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இராணுவம் மற்றைய இடங்களில் கடும் தாக்குதலில் இறங்கியிருக்கும் இவ்வேளையில் விடுதலைப் புலிகளும் உக்கிரத்தாக்குதலை நடத்தித் தங்கள் பலத்தை நிரூபித்துக் கொண்டுள்ளார்கள் என்றும் -

இது இயற்கையான ஒன்று தான் எனவும் பெயர்கூற விரும்பாத இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இராணுவம் ஹெலிகொப்டர்களைப் பயன்படுத்தித் தாக்குவதால் விடுதலைப் புலிகள் பகலில் தாக்குதல் நடத்த

தாமஸ் இரவில் தாக்குதல்களை நடத்துகின்றார்கள் என்றும் -

இதன்காரணமாக இரவில்

கொழும்பு, ஆக. 30

குறிபார்த்துக் குண்டுவீச இராணுவத்தால் இயலாமற்போகிறது என்றும் அந்த அதிகாரி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மட்டக்களப்பில் தாக்குதல்! 9 ஊர்காவலர் பலி!!

மட்டக்களப்பு தம்பலவத்தையில் நேற்று முன்தினம் (செவ்வாய்) விடுதலைப் புலிகள் ஊர்காவல் படையினர் மீது கடும் தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தினர்.

இந்தத் தாக்குதலில் 9 ஊர்காவல் படையினர் கொல்லப்பட்டனர். மற்றும் நால்வர் காயமடைந்தனர் என்று விடுதலைப்புலிகள் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஒ)

சைக்கிளில் ஏற்றிச் சென்று உழைக்கும் புதுத்தொழில்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 வசக்கிளில் ஏற்றிச் சென்று பணம் உழைக்கும் புதிய தொழில் தற்போது ஆரம்பமாகி விட்டது. விடத்தல் தீவுக்கும் பூநகரிக்கும் இடையில் தற்போது போக்குவரத்து துண்டிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த 8 மைல் தூரப் பாதையைக் கட்டக் பலர் சைக்கிளோட்டிகளின் உதவியை நாடுகின்றனர். ஒரு வரை சைக்கிளில் ஏற்றிக் கொண்டு போய் விட 100 ரூபாவை சைக்கிள் ஓட்டிகள் கட்டணமாக அறவிடுகிறார்கள். (இ-3-ரி)

பொதுமக்கள் 45 பேரின் சடலங்கள் மண்டைதீவில் ராணுவத்தால் எரிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 மண்டைதீவில் பொதுமக்கள் 45 பேரின் சடலங்கள் ஒன்றாகப் போடப்பட்டு இராணுவத்தினரால் நேற்று முன்தினம் (செவ்வாய்) எரிக்கப்பட்டன.

அவ்வாறு எரிக்கப்பட்டவர்களில் எட்டுப் பேரின் பெயர்கள் தெரியவந்துள்ளன. அந்த எண்மரும் வருமாறு:-

செபஸ்தியாம்பிள்ளை (வயது 35), அ. துரை (வயது 25), நீ. சேவியர் (வயது 28), எஸ். ஞானசீலன் (வயது 25), எஸ். பூபால் (வயது 50), ப. அன்ரன் (வயது 45), சின்னட்டியம்மா (வயது 70), ரி. செல்வம் (வயது 30).

கொலையுண்டோரில் பெண்

பங்கீட்டு அளவு அதிகரிப்பு

பங்கீட்டு அடிப்படையில் வழங்கப்படும் மா, சீனி, அரிசியின் அளவு அதிகரிக்கப்பட உள்ளது. கப்பலில் வந்த உணவுப் பொருள்கள் இறக்கப்பட்டு ப. நோ. கூ. சங்கங்கள் மூலமாக முதற்கட்டமாக தற்

களும் அடங்குகின்றனர். சடலங்களின் மேல் டயர்கள் போடப்பட்டு, பெற்றோல் ஊற்றி அவை எரிக்கப்பட்டன.

இந்தத்தகவல்களை அங்கிருந்து நேற்று வந்தவர்கள்

★ கோட்டையை நோக்கி முன்னேற முடியவில்லை

இராணுவத்தினர் தகவல்

கொழும்பு, ஆக. 30 மண்டைதீவில் இருந்து யாழ். கோட்டையை நோக்கி அரசுப்படைச் சிப்பாய்களால் முன்னேற முடியவில்லை. இவ்வாறு கொழும்பில் இராணுவ

உதயனுக்குத் தெரிவித்தனர். மண்டைதீவில் இராணுவத்தால் கொலை செய்யப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை மிக அதிகமாகவே இருக்கும் என கருதப்படுவதாகவும் அவர்கள் மேலும் தெரிவித்தனர். [ஒ]

வத்தினர் நேற்றுத் தெரிவித்ததாக இந்திய வானொலி அறிவித்தது. மண்டைதீவை யாழ். நிலப்பரப்புடன் இணைக்கும் தாம்போதியைக் கடந்து யாழ். கோட்டையை அடைய அரசுப்படையினர் முடியாதிருப்பதாகவும் -

அங்குலம் அங்குலமாகவே அரசுப்படையினர் முன்னேற முடிகிறது என்று இராணுவ அதிகாரிகள் ஒப்புக்கொண்டனர் என்றும் அந்தச் செய்தி தெரிவித்தது.

இதே வேளை - [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]



தேவாலயத்தில் படையினரின் அலுவலகம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 பிரங்கித் தாக்குதலினால் சேதமடைந்த மண்டைதீவு பேதுருவானவர் தேவாலயத்தின் ஒரு பகுதியில், இராணுவத்தினர் அலுவலகம் ஒன்றை அமைத்துள்ளனர் என்று தெரியவருகிறது.

மண்டைதீவு அரசினர் வைத்தியசாலை, பிள்ளை வளர் கோவில் பகுதி, கடற்கரைப்பகுதியிலுள்ள வீடுகள் போன்றவற்றில் படையினர் தங்கியுள்ளனர். [ஒ]

பேதுருவானவர் ஆலயம் சேதம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 மண்டைதீவில்லுள்ள புனித பேதுருவானவர் ஆலயம் பிரங்கித் தாக்குதலினால் பலத்த சேதமடைந்தது.

ஆலயத்திற்கு சமீபமாக வள்ள பல வீடுகள் தரைமட்டமாக்கப்பட்டு விட்டன. அப்பகுதியிலுள்ள மூன்று மாடிகளைக் கொண்ட ஒரு வீடும் முற்றாகச் சேதமடைந்தது. [ஒ]

நெல்லியடியில் மேலும் ஒருவர் மரணம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 நெல்லியடிச் சந்தையில் நேற்றுமுன்தினம் [செவ்வாய்] நடத்தப்பட்ட பொம்மர் தாக்குதலில் படுகாயமடைந்து மானிப்பாய் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தவயோதிப மாதா ஒருவர் நேற்று மரணமானார்.

கூடுவெட்டி அத்துருவைச் சேர்ந்த பூபதி என்பவரே இறந்தவராவார். [ஒ-5]

யாழ். வந்த ரஞ்சன்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30 பாதுகாப்பு துணை அமைச்சர் சிரு. ரஞ்சன் விஜேரத்தினா நேற்று யாழ். குடா நாட்டுக்கு விமானம் மூலம் வந்து திரும்பினார்.

யாழ்ப்பாணம் - மண்டைதீவுப் பகுதிகளையும் அவர் நேற்றுப் பிற்பகல் 3 மணியளவில் விமானத்தில் வந்து பார்வையிட்டுச் சென்றார் எனவும் அறியவந்தது.

மற்றொருவரும் மரணம்

அச்சவேலி, ஆக. 30 அச்சவேலிப் பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் [செவ்வாய்] நடந்த விமானக் குண்டுவீச்சின் போது அதிர்ச்சியினாலும் ஒருவர் வீதியில் விழுந்து (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

தவறிவிட்டது

கிறிஸ்ரோபர் பிரான்சிஸ் 532613965V, லூட்ஸ் மேரி கொன்சலா 646241200V இலக்கங்கள் கொண்ட அடையாள அட்டைகள் பண்டத்தரிப்பு தெல்லிப்பளை வீதியில் தவறிவிட்டது. எடுத்தவர்கள் பண்டத்தரிப்பு Y.M.C.A. இல் ஒப்படைக்கும்படி கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

[14116]

பிரபு லோறன்ஸ் ஜோசப் 682230428V இலக்க அடையாள அட்டை யாழ் மெயின் வீதியில் தவறிவிட்டது. எடுத்தவர்கள் 10, 1 ஆம் குறுக்குத் தெரு, கொழும்புத்துறை எனும் முகவரியில் ஒப்படைக்கவும்.

[14106]

தகவல் தரவும்

ஏறாஜர் அரசினர் வைத்தியசாலை பல் வைத்தியர் திருமதி விமலராணி மகாலிங்கம் மட்டக்களப்பு தாமரைக்கேணி வீதியில் வசிப்பவர். இவரின் தாயார் சுவீனமுற்றுள்ளார் இவர்கள் பற்றிய தகவலை தயவுசெய்து உதயன் காரியாலயத்திலோ அன்றி 23, கனகரத்தினம் வீதி, அரியாலைக்கோ தகவல் தரவும்.

[13928]

வடக்கு - கிழக்கை இராணுவ நடவடிக்கையால் கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவர முடியாது

நாடாளுமன்றத்தில் ஸ்ரீ. ல. சு. க. எம். பி.

கொழும்பு, ஆக. 30 அரசாங்கத்தினால் அனுப்பப்படும் இராணுவங்களால், வடபகுதி மக்கள் ஒரே தொடர்ச்சியாக நெருக்குதல் களுக்கும், கஷ்டங்களுக்கும் ஆளாக்கப்பட்டுள்ளனர்.

வடக்கும் - கிழக்கும் இந்த நாட்டின் பகுதிகளாகத் தொடர்ந்து இருக்க வேண்டுமெனில், அவற்றை எமது கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவரவேண்டும். ஆனால் இராணுவ நடவடிக்கையால் அவ்வித கட்டுப்பாட்டை ஏற்படுத்த முடியாது.

இவ்வாறு ஸ்ரீ. ல. சு. க. எம். பி. யான திரு. லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல நாடாளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

அவசரகாலச் சட்டத்தை மேலும் நீடிக்கும் விவாதம் சபையில் கடந்த வியாழக் கிழமை நடைபெற்ற போது பேசுகையிலேயே அவர் இப்படிச் சொன்னார்.

நாட்டின் இன்றைய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு புதிய அரசாங்கம் ஒன்று தேவை. இந்த அரசாங்கத்தினால் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினை யைத் தீர்க்க முடியாது. ஸ்ரீ. ல. சு. க. எம். பி. யின் ஆதரவில்லாமல் அரசினால் எந்தப் பிரச்சினையையும் தீர்க்க முடியாது - என்றும் திரு. கிரியெல்ல சொன்னார்.

ஐக்கிய சோஷலிச முன்னணியைச் சேர்ந்த திரு. அத்தாவுடி செனிவிரத்தினா பேசுகையில் தெரிவித்த தாவது:-

வடக்கு - கிழக்கில் நடக்கும் யுத்தத்தில் விடுதலைப்புலிகள் தோற்கடிக்கப்பட வேண்டும் என்பதை நாம் - ஏற்றுக் கொள்கிறோம். ஆனால் பொதுமக்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படுவதைத் தவிர்க்கவேண்டும்.

தமிழர் பிரச்சினைக்கு என்ன தீர்வு என்று எங்களிடம் கேட்பதை விடுத்து அரசு தனது தீர்வை முன்வைக்க வேண்டும். இப்பிரச்சனைக்கு மாகாண சபைகளை ஒரு தீர்வாகக் கொண்டு வந்தீர்கள்; ஆனால் அவற்றுக்கு போதிய அதிகாரங்கள் வழங்கப்படவில்லை - என்றார்.

திரு. மாவை சேனாதிரசா (த. வி. சு.) பேசுகையில் கூறிய தாவது:-

சனநாயகம் என்ற போர்வையில் அவசரகாலச் சட்டத்தின் கீழ், துப்பாக்கிக் கலாசாரத்தின் கீழேயே இந்த நாடு ஆளப்படுகிறது.

யாழ்ப்பாணத்தில் விமானப் படையினர் கடுந்தாக்குதல் நடத்தி வருகிறார்கள். குண்டுகளை வீசி எமது பகுதி மக்களின் இதயங்களை வெல்ல முடியாது. இந்தத் தாக்குதல்களை நிறுத்தா விடல் தமிழர்களின் பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வொன்றை உங்களால் காணமுடியாது - என்றார்.

திரு. டி. டபிள்யூ ராஜரத்தினம் (ஸ்ரீ. ல. சு. க.) கூறிய தாவது:-

சரியாகச் சிந்தித்து சரியாக பேசி, சரியாகச் செயற்பட வேண்டிய காலம் இது. கடந்த இரண்டரை மாதங்களாக போர் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. அதன் மூலம் பிரச்சினைக்குக் தீர்வு காணக் கூடிய நிலை எட்டப்பட்டுள்ளதா என்ற கேள்வியை நாமே கேட்டுப் பார்க்க வேண்டும்.

“போருக்குப் பதிலாக எதைச் செய்ய முடியும்?” என்று பலர் கேட்கிறார்கள். ஆனால் “பேச்சுவார்த்தைக்குப் பதிலாக வேறு எந்த வழியைக் கடைப்பிடிக்க முடியும்?” என்று நான் கேட்க விரும்புகிறேன் - என்றார். கல்வி அமைச்சர் அத்துலத் முதலி சொன்னதாவது:-

அதிகாரத்தைப் பரவலாக்குவது ஒரு பிரச்சினை அல்ல. ஆனால் எந்த மட்டத்தில் அதிகாரத்தைப் பரவலாக்குவது என்பதை, கிழக்குமாகாணத்தை என்ன செய்வது என்ற விடயம் தடுத்துவிடுகிறது. அங்கு வாழும் மூன்று இனங்களும் வெவ்வேறு எதிர் பார்ப்புப் பின்னணிகளை உடையனவாக இருக்கின்றன.

தமிழர்கள் வடக்கு கிழக்கைத் தமது தாயகம் என்று வர்ணிக்கிறார்கள். கிழக்கில் சிங்களக் குடியேற்றங்களை நடத்தியதால் தமிழரின் பிரதிநிதித்துவம் குறைந்துவிட்டதாக விடுதலைப்புலிகள் சொல்கிறார்கள். இது விடயத்தில் 1921 ஆம் ஆண்டின் குடிசன மதிப்பு விபரத்தைச் சபையின் சமர்ப்பிக்க விரும்புகிறேன்.

நோயின் அறிகுறிகளே: அறிகுறிகள் மாறலாம் ஆனால் நோய் தொடரும். 1956 கலவரத்தில் தமிழர்கள் பாதிக்கப்பட்ட போது சிங்களவர்களும், முஸ்லிம்களும் சந்தோஷப்பட்டிருக்கலாம். 1983 இலும் தமிழர்கள் தான் பாதிக்கப்பட்டனர். ஆனால் இன்று மூன்று இனங்களைச் சேர்ந்தவர் ஒருமே பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். தமிழ் அரசியல் இப்போது இனவாதரீதியிலானது அல்ல, அந்த அரசியல் இப்போது விடுதலையுடன் தன்னை அடையாளம் காட்டுகிறது. முஸ்லிம் அரசியலும் இப்போது அவ்வாறே.

மக்களின் இரத்தத்தின் மீது, மக்களின் வேதனைகளின் மீது, அதிகாரத்தைத் தொடர ஒருபோதும் முயற்சிக்கப்படாத நிலை என இறந்தவர்களின் பெயரில் நாம் எல்லோரும் சத்தியப் பிரமாணம் செய்து கொள்வோ

(3 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அந்தியேட்டி அழைப்பிதழும் 31ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும்



பிறப்பு: 02 - 06 - 1967
இறப்பு: 31 - 07 - 1990
திதி: 30-08-1990

கணேஷ் உதயகுமார் (தவம்)
(கரன் ஸ்ரோஸ் உரிமையாளர்)

உமது பிரிவால் வாடும் குடும்பம் நண்பர் உற்றார், உறவினர் அனைவரும் கண்ணீர் மல்க உமது அன்பின் வடிவம், செயல், சொல், வீரம் என்றும் எமது நெஞ்சை விட்டகலாது 31ஆம் நாள் அந்தியேட்டி கிரியையில் உறவினர் அன்பர்கள் யாவரும் கலந்து கொள்ளும் வண்ணம் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

பிரிவால் துயருறும்: தந்தை, தாய்.

டச் வீதி, மாணிப்பாய். [14114]

மரண அறிவித்தல்

திருமதி தெய்வானை கணபதிப்பிள்ளை

அளவெட்டி வடக்கைச் சேர்ந்த திருமதி தெய்வானை கணபதிப்பிள்ளை 28-08-90 செவ்வாய்க் கிழமை இரவு காலமாகிவிட்டார்.

இவர் காலஞ்சென்ற கணபதிப்பிள்ளை (முள்ளானை) யின் அன்பு மனைவியும், சந்திரன் (பொறியியலாளர்), சந்திரன் (பொறியியலாளர்), சரோஜினி (அவுஸ்திரேலியா), நற்குணன் (பொறியியலாளர்), குணபாலன் (பேபி), உத்தமகுணன் (பொறியியலாளர்) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும். நிர்மலா, ஐராங்கனி, பத்மநாதன் (பட்டயக் கணக்காளர், அவுஸ்திரேலியா), அருண்மலர், இந்திராதேவி (போதனாசிரியை யாழ். சர்வோதயம்), பிரேமராணி ஆகியோரது மாமியும் ஆவார்.

அன்னாரது ஈமைக்கிரியைகள் 29-08-90 புதன் கிழமை நடைபெற்றது என்பதை அனைவருக்கும் அறியத்தருகிறோம்.

தகவல்: க. குணபாலன்.

அளவெட்டி வடக்கு [14115]

மரண அறிவித்தல்கள்

கணபதிப்பிள்ளை பொன்னையா

காரைநகர் களபூமி பாலாவோடையே பிறப்பிடமாக கொண்டவரும் கலேவலை பிரபல வர்த்தகரும் ஆகிய கணபதிப்பிள்ளை பொன்னையா 28-08-90 இல் காலமாகி விட்டார்.

இவர் காலம் சென்ற கணபதிப்பிள்ளை பாக்கியம் ஆகியோரின் அன்பு மகனும், அன்னம்மாவின் அன்புக் கணவரும், சிவபாதசுந்தரம், பாலேந்திரன், காலஞ்சென்ற தனலட்சுமி, புவனேஸ்வரி, சரஸ்வதி, இராஜேஸ்வரி, இராசமலர், சரோஜா ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், நவரட்ணம், சரவணப்பெருமாள், செந்தில்நாதன், முருகானந்தம், நல்லம்மாள், இந்திரா ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும், காலஞ்சென்ற குலசேகரம்பிள்ளை, அன்னமுத்து, சுந்தரம்மா, சரஸ்வதி, சுந்தசாமி, தெய்வானை, ஆறுமுகம் ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும், கலேவலை பிரபலவர்த்தகர் பாலசுப்பிரமணியம், இராமனாதன், மயில்வாகனம், பாக்கியம், செல்லம்மா, தைபல் நாயகி ஆகியோரின் அன்பு மைத்துனரும், சிவதர்சனி, தேவராணி, மேனகா, கேதீஸ்வரன், கனசேஸ்வரன், தங்கேஸ்வரன், அமலேஸ்வரன், பிரபாசரன், சுசந்தினி, கமலனி, அமரதாஸ், சரேந்திரன், சிவசங்கரி, பரணீதரன் ஆகியோரின் அன்பு பேரனும் ஆவார்.

அன்னாரின் ஈமைக்கிரியைகள் இன்று நடைபெற்ற தில்லை மயானத்தில் தகனம் செய்யப்படும் இவ் அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர்கள், நண்பர்கள் யாவரும் ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு வேண்டிக் கொள்ளுகின்றோம்.

தகவல்: மனைவி, மக்கள். [14111]

காரைநகர்.

திருமதி ஜெயமலர் ரட்ணம்

யாழ்ப்பாணம் 5ஆம், குறுக்குத் தெருவைச் சேர்ந்த திருமதி ஜெயமலர் ரட்ணம் 27ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை அகால மரணமாகி விட்டார்.

அன்னார் அருள்ஞானராஜா ரட்ணம் [ஓய்வு பெற்ற யாழ் ஆஸ்பத்திரிச் செயலாளர்] அவர்களின் அன்பு மனைவியும், தயாழினியின் அன்புத் தாயாரும், காலஞ்சென்ற திரு. ச. முத்தையா, காலஞ்சென்ற திருமதி த. முத்தையா ஆகியோரின் மகளும், கமலா முத்தையா (சென்னை), டாக்டர் எம். டி. டானியல் (U. S. A.), எம். கருணாகரன் (மலேசியா) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியும், திருமதி எச். டபிள்யூ. ஏ. நத்தானியம், டாக்டர் சி. டி. ஆர். ரட்ணம் அவர்களின் மைத்துனியும் ஆவார்.

கடந்த 28ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை இலங்கை பெந்தகோஸ்தே சபையில் நல்லடக்க ஆராதனை நடைபெற்று, நல்லடக்கம் வசந்தபுரம் பெந்தகோஸ்தே சபை சேமக்காலையில் நடைபெற்றது.

தகவல்: பி. இருதயநாதன்.

14113

ஹமீத் பேச்சுவார்த்தை

கொழும்பு, ஆக. 30
இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணுவது தொடர்பாக அரசியல் கட்சிப்பிரதிநிதிகளுடன் அமைச்சர் சாகுல் ஹமீத் கடந்த செவ்வாய்க் கிழமை தொடக்கம் பேச்சுக்கள் நடத்திவருகிறார் என்று கொழும்புச் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வடக்கு - கிழக்கு சமாதானக் கமிட்டித் தலைவராகவும் அமைச்சர் சாகுல் ஹமீத் விளங்குகிறார் என்பது தெரிந்ததே. (இ-ஏ)

கிளிநொச்சிப் பகுதியில் வழமை நிலை திரும்புகிறது

கிளிநொச்சி, ஆக. 30
பரந்தனில் இருந்து இராணுவம் வெளியேறியதை அடுத்து கிளிநொச்சி, பரந்தன் பகுதிகளில் அமைதியான சூழ்நிலை காணப்படுகிறது. கிளிநொச்சி நகரில் ஒரு சில வர்த்தக நிலையங்கள் திறக்கப்பட்டு வியாபாரம் நடைபெற்று வருகின்றது.

இடம்பெயர்ந்த தீவாய்ப்பு மக்கள் யோதிய நவாரணம் இன்றி கஷ்டம்

திருநெல்வேலி, ஆக. 30
தற்போதைய இராணுவ நடவடிக்கைகளினால் ஊர்காவற்றுறை, வேலணை, மண்டைதீவுப் பகுதிகளில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து யாழ்ப்பாணத்துக்கும் மற்றும் பகுதிகளுக்கும் வந்துள்ள ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் யோதிய நிவாரண உதவிகள் இன்றி கஷ்டப்படுகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலில் இருப்பதும் கச்சேரி உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலகங்கள் இயங்காததுமே இதற்குக் காரணம்.

கிராம சேவை அலுவலகங்கள் தம்மிடம் வரும் அகதிகளிடம் கச்சேரி இயங்காதது தொடங்கிய பின்னர் வரும் படி கூறுகிறார்கள் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. [இ-143]

இராணுவத்தினர் கதைவிடுகிறார்கள்: மெழுகுதிரி, தீப்பெட்டியில் கண்ணிவெடி தயாரிப்பாம்!

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30
மூன்று மெழுகுதிரிகளையும் ஒரு தீப்பெட்டியையும் கொண்டு ஒரு கண்ணிவெடி தயாரிக்க முடியுமாம்! இதனைக் கண்டுபிடித்தார்கள் இல்லையோ, இந்த விவரத்தைச் சொல்பவர்கள் மதவாச்சிப் பகுதிகளில் கடமையில் ஈடுபட்டிருக்கும் இராணுவத்தினர்.

அவர்கள் கொண்டு வந்த மெழுகுதிரிகள், தீப்பெட்டிகளை எல்லாம் முதல் பறிமுதல் செய்தனர். பின்னர் ஒவ்வொரு பிரயணிகளிடமும் மூன்று மெழுகுதிரிகளையும், ஒரு தீப்பெட்டியையும் கொடுத்தனர். அப்போதே மேற்கூறப்பட்ட கண்ணிவெடிக் கதையைச் சொன்னார்கள்.

கொழும்பிலிருந்து நேற்று முன்தினம் யாழ்ப்பாணம் வந்த பயணிகளிடமே இராணுவத்தினர் இதனைத் தெரிவித்திருக்கின்றனர். பயணிகளை மதவாச்சியில் வைத்துக் கடும் சோதனையிட்ட இராணுவத்தினர்

இப்படிக்கதை விட்டு முடிந்ததும், பறிமுதல் செய்த தீப்பெட்டிகளையும், மெழுகுதிரிகளையும் பிரயணிகள் முன்னிலையிலேயே இராணுவத்தினர் தீயிட்டும் கொளுத்திவிட்டனர். (அ-3-ரி)

கொம்படிப் பாதையில் விமான - ஹெலி தாக்குதல்கள்

கிளிநொச்சி, ஆக. 30
இயக்கச்சி, கண்டாவணப் பகுதிகளை இணைக்கும் கொம்படிப் பாதையில் தினமும் விமான, ஹெலித் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

பெற்று வருகின்றது. வீதிகளில் மக்களின் நடமாட்டம் அதிகரித்து உள்ளது. வீடுகளை விட்டு இடம்பெயர்ந்திருந்த மக்கள் தமது சொந்த வீடுகளுக்குத் திரும்பவும் வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். (இ-76)

கொழும்பிலிருந்து நேற்று முன்தினம் யாழ்ப்பாணம் வந்த பயணிகளிடமே இராணுவத்தினர் இதனைத் தெரிவித்திருக்கின்றனர்.

இந்த ராஜதந்திரிகள் ஈராக்கிய தூதரகத்தில் பணியாற்றி வந்தனர். குவைத்தில் உள்ள வெளி நாட்டுத் தூதரகங்களை மூடி விடும்படி ஈராக்கிய அரசு உத்தரவிட்டது தெரிந்ததே. அதற்குப் பதிலடியாக அமெரிக்கா இந்த நடவடிக்கையை எடுத்திருக்கிறது. (இ-ஏ)

முகமுடி அடையாளம் காட்டிய பலர் இன்னும் தடுத்தாவைய்யு

அராலி ஆக. 30
ஊர்காவற்றுறையில் இருந்து மண்டைதீவுவரை முன்னேறிய படையினரால் பயிற்சி பெற்ற மாணவர் கூட்டம்

கைது செய்யப்பட்டு அழைத்துச் செல்லப்பட்டவர்களில் பெரும் பகுதியினர் விடுவிக்கப்பட்டுவிட்டனர். முகமுடியினால் அடையாளம் காட்டப்பட்டவர்கள் மட்டுமே இன்னும் விடுவிக்கப்படவில்லை என்று அப்பகுதியில் இருந்து நேற்று முன்தினம் யாழ்ப்பாணம் வந்தவர்கள் தெரிவித்தனர்.

செய்வதற்கும் உதவுகிறார்கள் என்றும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. படையினர் பொது மக்களை கைது செய்து அழைத்துச் சென்று விடியோ படம் எடுத்தனர் என்றும் கூறப்படுகிறது. (இ)

கிளிநொச்சியில் அரிசி விலை திடீர் அதிகரிப்பு

கிளிநொச்சி, ஆக. 30
கிளிநொச்சியில் அரிசி விலை திடீரென அதிகரித்துள்ளது. இதுவரை கிலோ 17 ரூபா ஆக விற்பனை செய்யப்பட்ட அரிசி தற்போது 23 ரூபா ஆக விற்பனை செய்யப்படுகின்றது. 550 ரூபா ஆக விற்பனை செய்யப்பட்டு வந்த ஒரு மூடை நெல் இப்போது 800 ரூபாவாக விற்பனை செய்யப்படுகின்றது.

சைக்கிள் வியாபாரிகள் மூலம் அதிகளவு அரிசியாழ். குடாநாட்டுக்கு செல்வதால் ரேயே அரிசியின் விலை அதிகரித்துள்ளது. போதியளவு நெல் இருப்பில் இல்லாததால் பல அரிசி ஆலைகள் பூரணமாக இயங்க முடியாத நிலையில் உள்ளன. (இ-76)

பயிற்சி பெற்ற மாணவர் கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், ஆக. 30
மருதனார்மடம் இராமநாதன் கல்லூரியில் முதலுதவிப் பயிற்சி பெற்ற மாணவர்களுக்கான கூட்டம் எதிர்வரும் 1 ஆம் திகதி காலை 9.30 மணிக்கு இராமநாதன் கல்லூரியில் நடைபெறும். [இ]

நன்றாக தமிழ் பேசும் இளைஞர்கள் பலர் படையினருடன் காணப்பட்டனர் என்றும் படையினருக்கு வழி காட்டிகளாகச் செயற்படுவதுடன் பொதுமக்களைக் கைது

மகோற்சவம்

அளவெட்டி தெற்கு ஸ்ரீநாக வரதநாராயணர் [நாகேஸ்வரம்] ஆலய மகோற்சவம் செப்டம்பர் மாதம் 2 ஆம் திகதி நடைபெறும். கொடியேற்ற வைபவத்துடன் ஆரம்பமாகி 12 தினங்கள் நடைபெற இருக்கிறது. [இ-51]

குவைத்திலிருந்து வெளியேறிய வடபகுதித் தமிழர் விவரம்

யாழ்ப்பாணம் ஆக. 30
குவைத்தில் இருந்து வெளியேறியவர்கள், செய்ரோ, ஜோர்தான் ஆகிய நாடுகளில் தங்கி உள்ள 68 வடபகுதித் தமிழர்களில் ஒரு பகுதியினரின் பெயர் நேற்றைய உதயவில் வெளிவந்திருந்தது. இன்று மிகுதி வெளி வருகிறது.

செல்லத்துரை [சுதுமலை], ரி. முருசுமூர்த்தி [வரணி] பி. கந்தையா கிருஷ்ணமூர்த்தி [பொன்னாலை] ஜோர்தானில் தஞ்சம் புகுந்தோர் கே. எம். இரத்தினம் [ஆஸ்பத்திரி வீதி- யாழ்ப்பாணம்] யோசராஜா செந்தில் குமாரன் [வயாவிளான்], வைரவ பிள்ளை ஸ்ரீகாந்தன் [சுன்னாகம்], தேவதாஸ் [ஜோன்ஸன் [வயாவிளான்], சோமுசிவ சோதி [உடுப்பிட்டி], பொன்னுத்துரை புலவனேந்திரராஜா [ஆறுகாட்டம்], பாலசிகி கம் ரஞ்சன் [கோண்டாவி] கந்தன் முருகன் தியாசராஜா [அல்வாய்], சபாரத்தினம் பரமேஸ்வரன் [அல்வாய்], ஏ. நவரட்ணசிகி கம் தர்மராஜா [உடுவில் தெற்கு], வீரன் கதிர்காமு [கரவெட்டி].

பரீட்சை முடிவு இன்னும் இல்லை

கிளிநொச்சி மாவட்ட ஜி. சி. ஈ. சாதாரண தர பரீட்சை முடிவுகள் ஒரு மாதம் கழிந்தும் இன்னும் கிளிநொச்சி வந்து சேரவில்லை. [இ-76]

நியாத்தில் தஞ்சம் புகுந்தோர்

என். பாலசுப்பிரமணியம் (உடுவில் தெற்கு), பி. பத்மராசா (அச்சுவேலி), எம். தர்மராஜா (மானிப்பாய்), வி.பாலகாந்தன் (சங்காணை) பரமேஸ்வரன் (மண்கும்பான்), கே. கிருஷ்ணமூர்த்தி (வதிரி-சரவெட்டி), கே. ஸ்ரீலட்சுமிகாந்தன் (கரவெட்டி) என். செல்வேந்திரன் (அராவி), ஆர். ஜெயக் குமார் (அரியாலை), ஆர். பத்மசீலன் (மட்டுவில்) எஸ். நற்குணராஜா (ஊர்காவற்றுறை), கே. லட்சுமணன் (வட்டுக்கோட்டை), எஸ். அந்தனி குயின் (நுணாவில்), எம். கிருஷ்ணகுமார் [நல்லூர்], ஏ. ஜெயராஜசிங்கம் [முல்லைத்தீவு], கே. பிரபாகரன் [மானிப்பாய்], ஏ.

கெய்ரோவில் தஞ்சம் புகுந்தோர்

பிள்ளை செளந்தரபுராஜா [வயாவிளான்], முத்தையா நடராஜா ராஜேஸ்வரன் [வயாவிளான்], செல்லப்பா தவராஜா (உரும்பிராய்) (முற்றும்)

“கோட்டை மதிற்கல் கொண்டே புதைகுழி அமையுங்கள்”

கோட்டை முகாம் முற்றுசெயின் முக்கிய உதவிப் பிரிவாக சண்துயிலாது மண்டைதீவில் காத்துநின்ற நாற்பத்தொன்பது பேர் நாம் அன்று கோட்டையிலே எங்களை விட்டுச்சென்ற அந்த இருபத்தியேழுபேரிடம் செல்கின்றோம்;

மண்டைதீவிலே காத்துநின்ற நாட்கள் எழுபத்தைந்து தான் - இறுதிச் சண்டைக்காக உங்களிடம் விட்டுச் செல்கின்றோம் வரும் மீதி நாட்களை அந்த எழுபத்தைந்து நாட்களும் எம்மைச் சந்தித்த இரவுகளைக் கூட பகலாக்கித்தான் கழித்தோம் பார்வைக்கு பாலைவனம்போல் மண்டைதீவு காட்சியளித்தாலும் - நம் சேவையின் முன் அவையாவும் பசும்சோலைகளாகத்தான் காட்சி தந்தன

எதிரியுடன் நாம் புரிந்த இறுதிப்போரிலே கடற்படையின் பீரங்கிக் குண்டுகள் நம் கால்சுளுக்கிடையில் வீழ்ந்ததுண்டு போர் விமானங்களின் குண்டுகள் முதுகில்கூட வீழ்ந்ததுண்டு, எதிரி ஏவிய ஷெல்ல்கள் எம்மத்தியில் வீழ்ந்து சிதறி எம்மை நிலைகுலைக்க முயன்றன ஆனாலும் எமது உறுதியான இலட்சியத்திற்காக இறுதிவரை போரிட்டோம் எமது மண்ணில் வீழ்ந்தோம்.

எம்முடன் பழகியவர்களுக்கும் எமது அருமை மக்களுக்கும் சேதி கூறுங்கள் இந்தக் கோட்டை முகாமை “உயிர்” சுத்தியல் கொண்டு தகர்க்க முயன்ற எங்களுக்கு கோட்டை மதிற்கல் கொண்டே புதைகுழி அமையுங்கள்.

— அருணன்

